

开幕式彰显巴黎奥运会办赛理念

融合体育文化 展现城市风采

本报记者 范佳元 尚凯元

融合体育文化,展现城市风采,同时注重环保和可持续发展,是开幕式着重打造的创意设想,也蕴含在巴黎奥运会的办赛理念之中。这一点,在主火炬点燃环节得到充分体现:多名世界知名运动员担任火炬手,高举火炬向主火炬台行进,他们受到观众热情欢迎,雨夜中的火炬更加耀眼。

让体育与艺术实现交融

开幕式艺术总监托马斯·乔利说:“体育是情感的载体,运动员也是表演家,我们许多文化遗产和艺术表现要和运动员紧密结合在一起。”

雨夜中,塞纳河成为体育与艺术交流的舞台。那些平日里被珍藏在宫殿深处的艺术瑰宝,以令人惊叹的方式“出现”其中。从萨莫特拉斯的胜利女神,到米洛的维纳斯,再到蒙娜丽莎……一个个经典形象一一呈现。

运动员们乘坐的船只缓缓驶过,他们的目光被这些艺术杰作吸引。那一刻,体育与艺术实现交融。正如巴黎奥组委所称:“运动员们沿着河流进入城市,经过众多历史纪念碑,仿佛穿越了法国的历史长河。”

体育的力量与艺术的魅力,为开幕式增添了绚丽的色彩。在表演环节,霹雳舞、攀岩、滑板和冲浪这4个颇受年轻人喜爱的项目登上了开幕式舞台。这些运动象征着时尚和潮流,现场一位霹雳舞演员兼歌剧院演唱家不仅表演了霹雳舞,还演唱了歌剧选段。“体育和歌剧之间非常相似,无论是比赛还是表演,总有一些东西吸引着观众。”托马斯·乔利说。



奥林匹克与我



努力去拼,在比赛中锻炼成长

张之臻

对于罗兰·加洛斯网球公园,我有一种既熟悉又陌生的感觉。一个多月前,就是在这里,我闯入法网男单32强、男双8强。巴黎奥运会的网球比赛也在罗兰·加洛斯网球公园进行,这是我第一次参加奥运会。

网球运动员参加奥运会不是一件容易的事。奥运会网球男子单打比赛只有64个签位,要保证一定的世界排名才有机会入围。去年在杭州亚运会上,我夺得网球男单金牌,确定拿到巴黎奥运会参赛资格的那一刻,我感到非常自豪。

从4岁开始练网球至今,20多年来,我拥有过一战成名的喜悦,也经历过竞技状态的低谷与训练比赛中的波折。但无论何时,我对网球的热爱一如以往。2022年10月,我首次迈进世界排名前100的门槛,实现了中国网联男子球员的新突破。今年温网,我首次以种子球员身份参赛,实现了个人在温网男单正赛的首胜。通过与更多高水平运动员比赛,我拼出了信心,收获了经验。

赛场上,我从不轻言放弃,每一次都拼尽全力地奔跑、击球。巴黎奥运会上,除了参加男单比赛,我还和队友郑钦文参加混双比赛,这对我的体能和状态提出了更高要求。但我不怕挑战,没有什么心理包袱,期待在赛场上尽情发挥,展现应有的竞技水平。

中国男子网球近年来进步很快,作为运动员,我和队友一直彼此激励、共同进步。站上巴黎奥运会赛场,我将全力以赴展现最好状态,努力去拼,在比赛中锻炼成长。

(作者为中国网球队运动员,本报记者李硕采访整理)



年龄最小的一员,到如今担任队长,冯雨承担了更多责任。担任中国体育代表团旗手,冯雨倍感振奋:“这份荣誉给全队都带来了鼓舞,增添了信心。”

2008年,中国花样游泳队在北京奥运会上获得铜牌,首次登上奥运会领奖台,此后的三届奥运会均有银牌入账。2022年底,世界泳联出台花样游泳比赛新规则,对动作难度和作品编排提出更高要求。中国花样游泳队迎难而上,在世锦赛、世界杯等赛事中屡创佳绩。

为了呈现精彩作品,冯雨和队友精益求精,力争把每个动作细节都打磨到位。从追赶超越,中国花样游泳队凭借高难度的动作和高水平的艺术表现力,给观众留下深刻印象。冯雨说:“很高兴有越来越多的人关注和喜爱花样游泳运动,期待我们在本届奥运会取得更好成绩。”

法国巴黎塞纳河畔,当地时间7月26日晚,第三十三届夏季奥运会开幕式举行。这是现代奥运会历史上首次将开幕式举办地从体育场转移至城市中的其他地点——巴黎市中心化身为巨型舞台,塞纳河道替代运动员出场的跑道,超过30万的观众在沿岸观看了开幕式仪式和表演。开幕式表演向远方宾客诠释法国的历史、文化和艺术底蕴,展现巴黎的城市风采。

让城市变身赛会舞台

开幕式表演中,一名戴着面具、手持火炬的神秘火炬手引人注目。他由一名专业的跑酷选手扮演,在塞纳河两岸的历史建筑间穿梭。在虚拟与现实中,法国历史事件和文化艺术集中呈现在观众眼前,时空界限仿佛被打破。开幕式带领着观众去品味体育与城市、文化、历史、科技等方面的关联。

“我们希望人们从第一晚就意识到,我们勇敢尝试前所未有的事情,我们的目标是让奥运会更加精彩。”巴黎奥组委主席托尼·埃斯坦盖说。

巴黎的众多地标场所,不仅是本届奥运会开幕式的舞台,也是本届奥运会多个项目的比赛场地。

奥运会期间,在埃菲尔铁塔下的体育场,将举办沙滩排球比赛;巴黎最大的公共广场——协和广场被改造为霹雳舞、滑板、三人篮球、自由式小轮车的比赛场地;凡尔赛宫、巴黎大皇宫等建筑也将成为马术、击剑和跆拳道等比赛的场馆;始建于1687年的巴黎荣军院,将作为射箭、田径和公路自行车比赛场馆使用;塞纳河也会成为马拉松游泳的赛场。

让大众共享奥运精彩

开幕式融入城市之中,河流、桥梁、建筑成为天然舞台。

约有6800名运动员参加开幕式,他们乘船在塞纳河中缓缓前行。在约6公里的线路上,观众为运动员们送上掌声和欢呼。国际奥委会主席巴赫在开幕式致辞中说:“这是你们奥运之旅的顶峰,作为运动员来到巴黎,现在你们是奥运选手了。”

作为奥运选手,运动员们不仅拥有出色的竞技水平,也是和平与友谊的使者。来自世界各地的运动员们相聚在五环旗下,在奥运赛场竞技交流,追求卓越,践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,推动奥林匹克运动再上台阶。

开幕式中国体育代表团旗手马龙、冯雨—— 高擎荣誉 自信登场

本报记者 孙龙飞

一艘艘游船在塞纳河上缓缓驶过,载着各体育代表团巡游。巴黎奥运会开幕式上,中国体育代表团成员身着红白相间的礼服精彩亮相,旗手乒乓球运动员马龙、花样游泳运动员冯雨高擎五星红旗,展露自信笑容,格外引人注目。

自东京奥运会开始,各体育代表团参加开幕式入场仪式可选一男一女两名旗手。中国乒乓球运动员和花样游泳运动员均是首次担任中国体育代表团奥运会开幕式旗手。中国体育代表团秘书长张新

表示,35岁的马龙和24岁的冯雨担此重任,是对知名运动员长期坚持的认可,也是对年轻运动员成长进步的鼓励。

从2012年初登奥运赛场,到2021年蝉联奥运会男单冠军,实现“双圈大满贯”,奥运会五金得主马龙如今依然奋斗在赛场,用汗水与坚持诠释着对乒乓球运动的热爱。本届奥运会上,马龙将参加乒乓球男团比赛,向自己的第六枚奥运金牌发起冲击。

从上届奥运会中国花样游泳队中



图①:巴黎当地时间7月26日,中国体育代表团成员进入开幕式现场。本报记者 雷声摄
图②:巴黎当地时间7月26日,中国体育代表团旗手、乒乓球选手马龙挥舞国旗。新华社记者 曹灿摄
图③:巴黎当地时间7月26日,巴黎奥运会开幕式上,火炬手准备点燃主火炬。新华社记者 江文耀摄
图④:巴黎当地时间7月26日,巴黎奥运会开幕式现场。格扎维埃·马里摄(新华社发)